

精耕细作、补齐短板、优化体系,黄浦区推动文明创建深入到城区治理和社会生活的方方面面

文明创建, 演绎出生动的获得感幸福感

2018年,中央文明办正式公布2018—2020年创建周期全国文明城市(区)提名城市(区)名单,上海黄浦区榜上有名。

过去一年,黄浦全区上下团结一心,以昂扬的斗志、科学的方法、实干的作风,出色地完成了阶段性创建任务,环境面貌持续改善、市民素质持续提升、窗口服务持续优化,城区整体文明程度得到了进一步提高。创建文明城区,说到底,是一项能让群众共享成

果的惠民工程。“创建惠民”的理念包含两个方面——其一要把创全工作与改善城区管理和环境面貌相结合,与改善民生和解决群众急难愁盼问题相结合,让创建过程中的每一项量化指标,都指向群众最关心、最现实、最现实的利益问题,不断增强人民群众的获得感和幸福感。同时,也要担负起理想信念和思想道德建设等重任,始终发动群众、依靠群众,让广大群众既成为创建的受益者,更成为创建的主力军;既共

享创建成果,又在主动参与中逐步提高自身文明程度,最终形成创建成果为群众、群众合力保成果的文明创建良性长效机制。

2018年以来,黄浦区继续落实工作责任,优化创建体系,精耕细作,补齐短板,抬高底部,文明创建深入到城区治理和社会发展的方方面面,更带来了生动的获得感和幸福感。



未成年人思想道德建设 扣好人生第一粒扣子

黄浦区作为上海市教育综合改革试验区,在推进改革的过程中,坚持以学生发展为本,秉承“办学生喜欢的学校”区域教育办学理念,以政治认同、国家意识、文化自信、公民素养为教育重点,引导未成年人认识生命、珍爱生命、尊重生命,形成了“融合发展,幸福飞扬”的区域德育工作主题。

落实协同育人、课程育人

“文明幸福行”——黄浦区小公民道德建设工程”是为每一个学生的终身发展”的教育理念,以德育综改项目“中小学德育课程一体化研究项目”为引领,立足红色文化、海派文化和江南文化,引导学校开发“一校一品”、“一校多品”校本德育课程,将社会主义核心价值观的培育融入德育课程建设,为全区中小学生的健康成长而努力。黄浦区将“课程育人”这一育人途径作为整个区域德育一体化建设的重要抓手,关注人的全面发展和幸福成长,聚焦德育课程一体化建设,在内容设计、实施途径和方法上不断创新,经过普适化、具象化和本土化改造,逐步开发了一系列跨学科、多维度、“多彩学习圈”,打好“优化”补丁,形成校内外育人合力,打造校内育人与校外、形成了纵向衔接、横向贯通的社会共育机制。

优化资源开发,“代入式体验”厚植家国情怀

黄浦区不断优化开发模式,强调资源共享,优势互补,相互借力,补齐社会实践资源开发中的短板,开发了大量优质的德育资源。“红色学习圈”为例,在“党的诞生地资源开发”项目引领下,开展了“文明明颂经典,红色故事育初心”黄浦区青少年讲党的诞生地故事主题教育活动,活动中的红色小故事全部由党史办提供,确保了历史真实性,同时还由语文骨干教师进行了童趣化的改编,受到广大未成年人的欢迎,在今年暑假掀起了一股“红色热浪”,共有1500名青少年上传了红色故事诵读音频,涵盖了所有学校,并有四万多人进行了线上关注。

注重实践体验,把德育过程还给學生

黄浦区启动了多部门联动,跨领域合作的机制,建立了区域社会实践基地联系会制度,积极发挥各社会实践基地的专业优势,并积极与育人的要求相匹配,解决社会实践课程中实践的方式单一的问题,优化升级了学生社会实践课程的使用。尤其是发挥专业优势,各学科教研员、基层优秀学科教师积极参与社会实践课程开发与实施的指导,或编写课程教案、或设计学习任务单,或直接将领学生进入基地现场学习,将各个社会实践基地学习内容与学校知识相融合,使学生在课堂上学到的知识得到了拓展和延伸,使教师的学科德育素养也得到了提升。

另外,2018版的学生社会实践护照也是更好对接“学生综合素质评价”的要求,为广大未成年人提供了丰富的社会实践活动的形式和内容选择,既有大开眼界的博物馆、又有寓教于乐的体验馆;既有充满知识的学习任务,又有有趣味性的体验项目;既有适合小队活动的线路推荐,又有易于学校一两天多来、“拯救博物馆”通过社会动员方式,并以“秒杀”的趣味开展志愿者招募,参与人数在不断扩大,影响力也在与日俱增。

创建成果, 化作百姓心中满溢的幸福感

今年以来,黄浦区紧紧围绕“安全、民生”两个关键词,一手抓生态环境综合治理,抬升城区管理底部,一手抓精细化管理,统筹整合、用智借力,打造全城区管理高地,补短板、抬底部、创亮点。

提高站位 重规划更重实效

结合文明城区创建等重点工作,黄浦区在区级三年行动基础上,围绕解决群众“三最”问题,各街道分别制定了环境综合治理三年行动计划,明确了重点和实施步骤。同时按照“一张蓝图绘到底”的总体思路,强调设计先行,南京东路街道、外滩街道、淮海中路街道、老西门街道都邀请了专业人士,分析区域的特点和瓶颈,突出文化引领,注重历史传承,开展总体设计,提升治理效果。

特别是区域环境综合治理与文明城区创建工作,无缝创建工作等统筹整合,聚焦突破,告别了“零敲碎打”的整治。比如,淮海中路街道西里完成1680多户居民架空线入地工程,成为全市首个架空线入地石库门小区,并在裕里小区进一步提高标准,还原历史风貌与提升社区品质双提升。

城区品质处处提升

以改善民生为导向的创建工作,也让城区品质大为提升。

全民动员参与创建志愿服务

围绕“培育和践行社会主义核心价值观”主线,以争创全国文明城市区为重点,社会各界和广大志愿者广泛参与,成为创建工作中一道亮丽的风景线。某单位,涌现出一批先进典型,如:南京东路街道志愿服务项目,获得全国“100个最佳志愿服务项目”荣誉称号;智力助残志愿服务项目、外滩街道残障车楼楼大爱志愿服务项目获全国“100个最佳志愿服务组织”荣誉称号;五里桥街道获得全国“100个最美志愿服务社区”荣誉称号;黄浦区获全国“100个最美志愿者”荣誉称号,这些获得全国表彰的优秀集体、优秀个人和优秀项目,在全区起到了很好的示范效应,更带动起广泛的文明创建力量。

志愿服务 凸显“品牌效应”

目前,黄浦全区形成了一条(南京路)一城(豫园商圈)一园(淮海公园)一线(滨江沿线)学雷锋为民服务特色品牌。通过区域联动、军民共建、驻街单位和街道社区共同参与,坚持每周20日在南京路开展法律援助、绿色环保、医药卫生、居家生活知识咨询和老年人健康、青少年保护、残疾人关爱等服务。去年,黄浦区第四个学雷锋志愿服务站在南京路步行街建成揭牌,全区204家市级文明单位、社会团体、公益组织、志愿者团队组织志愿者轮流值守,实现了志愿服务制度化常态化,成为志愿服务新地标。

在黄浦,各街道每年以项目化发布社区公益服务“需求清单”和“资源清单”,由社区单位党组织自愿认领,互相对接,双向受益,取得了“双向联动、双向服务”的效果。如:东西门街道为老,5年来共有76家社区单位党组织认领了135个公益服务项目,17家社会组织、98支志愿服务团队参与承接项目服务,形成了东街车管会、西楼车友之家等知晓度高的品牌项目。各街道根据社区居民就业需求量大等情况,加强与辖区医院合作,建立志愿服务团队,开展就诊导医、医药咨询、健康知识讲座、公益诊疗项目等服务活动。瑞金二路街道组建微电影彩虹家庭导医志愿者,每天在门诊大厅协助医务人员为患者提供预约挂号、就诊指引、医疗咨询等服务;淮海中路街道协理耳鼻喉医院定期开展“益珍堂”项目,南京东路街道联合长征医院组织青年专家经常深入社区义诊活动等等,广受社区居民欢迎。

同时,一支人数众多的志愿宣讲团,常年活跃在街道社区、企业众多和志愿服务基地,开展形式多样、主题鲜明、内容丰富的志愿服务活动,成为受众覆盖面广、市民喜闻乐见的志愿服务形式。半淞园路街道组建的“海上中国梦”志愿宣讲团,19名成员中的一半来自社区内的708研究所等科研单位,他们深入居民里弄、社区学校,为居民和师生宣讲我国船舶技术、海洋科技发展历史和成就。

随着城市快速发展和生活节奏加快,石库门里弄的逼仄导致了绿化空间的缺失,无法满足居民对舒适生活的需要。“举办公益”志愿服务项目通过“绿色微自治”,让居民参与到社区绿化的建设管理中来,让郁郁葱葱的花卉与蔬果取代异状墙角乱里

杂乱废弃物,成为社区绿色美景。该项目形成了一套“绿色自治”的模式,通过动员社区居民广泛参与,形成社区组织引导、专家指导、居民主导。居民通过加入“绿色family”参与社区绿化的建设和管理,认领小区植物,交流养花心得,装点社区花园,美化生活环境,营造爱绿护绿的良好氛围。这场以建设社区绿色共享空间为主要内容的社区创建活动,使承载着百年沧桑“淮海坊”和“合和坊”“锦江”等老弄堂,增添了一抹洋溢着勃勃生机的“绿色”活力。

“研发”创新服务项目

黄浦区注重拓展志愿服务领域,创新服务模式,根据不同需求,形成宣讲宣传、扶贫困助、环境保护、医疗服务、关爱孤寡老人、关爱特殊困难儿童、社区自治等各类志愿服务项目,为社会提供全面、细致、优质、高效的志愿服务。

为应对人口老龄化矛盾日益加剧,社区老年人尤其是空巢老人日益增多的情况,各街道采用“老帮老”互助模式开展志愿服务活动。如瑞金二路街道“互助模式”志愿服务站,为社区孤寡老人、空巢老人提供代购、精神慰藉、生活相助等服务;半淞园路街道推出“老帮老以及老人—老—老伙伴计划”,由社区高龄老人志愿者与80岁以上高龄独居老人结成伙伴关系,通过上门服务、情感交流、社区关爱等形式,让高龄独居老人健康生活,在去年就有194位高龄老人与968位高龄独居老人结对帮扶,这种由“小聚老”转变为“同聚爱老”的创新形式取得了很好的效果。

特殊家庭困难儿童也是受到重点关注

“走进外滩建筑”项目, 外滩沿线多座经典历史建筑免费对外开放,让大家更好地走进建筑、阅读建筑。

全新模式推动垃圾分类

生活垃圾分类处理难,这是日常生活中普遍存在的问题,黄浦区因地制宜,分类施策,构建起政府为主导,市民为主体,专业力量运作的三方共治体系,积极打造垃圾分类“黄浦模式”。到2018年底,实现全区党政机关、学校、医院、菜场率先完成单位生活垃圾强制分类全覆盖;打浦桥街道、五里桥街道、半淞园路街道争创上海市生活垃圾分类示范街道;同时新建55个“两网融合”服务点位,3个“两网融合”中转站,完成483个垃圾厢房的升级改造;新增垃圾分类绿色账户2万户,累计覆盖居民18万户;超额完成5%生活垃圾减量指标。

针对生活垃圾强制分类工作,黄浦区建立起联合执法机制,按照“条块联动、以块为主”原则,坚持管理重心下移,落实街道生活垃圾强制减量联席会议制度,实行正向激励机制,对垃圾分类成效显著



再造海派精髓 凝聚精神品格 重塑文化经典

社会主义核心价值观价值观念扎实文明之基

文化是一座城市的基因与标识,也是上海迈向社会主义现代化国际大都市的重要基石。拥有丰富红色文化、海派文化、江南文化资源的黄浦区,在提升“标识度”的语境下,如何让文化活起来、释放深厚的资源积淀,为文明创建加分?黄浦区提出:对标最高标准、最好水平,扬黄浦红色文化之魂,展黄浦海派文化之魅,传黄浦江南文化之蕴,积极打造一批红色气质鲜明、海派特色突出、城区文脉清晰、创新内涵丰富、辐射影响广泛、国内叫得响、国际有影响的文化品牌,展现“上海文化”品牌“黄浦最上海”的标识度,提升文化软实力。

“最上海”的品格和“最惠民”的服务

以底蕴丰厚的红色文化为底色,以悠久绵长的江南文化为底色,以百年激荡的海派文化为特色,黄浦区持续补充、拓展、完善区域文化内涵。坚持溯源溯远文化肌理,形成文化经典、再造海派精髓、凝聚精神品格,并将其转化为黄浦市民的生活方式、精神气质和文明素养。

发挥黄浦中西融汇的优势,挖掘传承外滩、豫园、新天地等地标蕴含的历史文化要素,吸引世界目光,集聚全球人气,搭建艺术、展演、演艺平台,使黄浦成为全球一流文化活动现场、文化项目的首演、首发、首展、首创之地,打响一批具有国际视野、上海标识、黄浦特色的“高、精、尖”文化品牌,全面提升黄浦文化设施、文艺创作、文化活动的国际影响力。

丰富场域,让核心价值观滋养生活

黄浦区发挥得天独厚的人文景观和独一无二资源集聚优势,全力以赴打造“开天辟地”红色文化根据地、“开放创新”海派文化辐射地、“继往开来”江南文化传承地。有了这些载体,社会主义核心价值观观润物细无声融入市民生活的方方面面。

黄浦区是中国共产党的诞生地、共青团的发源地、国歌唱响地,解放上海第一面红旗也在此升起。坚持用好红色文化资源,传承红色文化基因,讲好红色文化故事,擦亮红色文化地标,做好红色文化体验,同时着力在新时代打造党建党史传播高地、建党精神弘扬高地,建设好、守护好中国共产党人的精神家园。

黄浦也是上海城市的缩影和海洋文化的源头,承载了上海700余年建城史和170余年开埠史。为此,黄浦做大做强海派文化软实力,让国际风尚与东方审美、传统经典与现代时尚、深厚历史与未来潮流相互碰撞交融,力争形成一批文化突出、文化鲜明的骨干文化品牌,一批思想活跃、创意丰富的文化人才队伍,形成一批可复制、可推广的文化创新发展模式。

黄浦还有传统的石库门文化、老城厢文化、近代工业文化。坚持弘扬彰显江南文化力量,通过创造性

